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Feladat 1.
Legyen ∑ = {a,b,c}. 
Definiáljuk az L = { w ϵ ∑ *|w =ab{ab}*c } nyelvet. Bizonyítsuk be, hogy L rekurzív! 
Megadunk egy olyan Turing gépet, amely ezt a nyelvet dönti el (felismeri és minden inputra megáll).

Feladat 2.
Legyen ∑ = {a,b}, és legyen adott a következő M =< {q0, q1, q2}; {a,b};  ; {q0, qi, qn} > Turing gép. 
	q0
	a
	q0
	a
	R

	q0
	b
	q1
	b
	R

	q1
	a
	q2
	a
	R

	q2
	b
	qi
	b
	R



Minden más esetben qn-be kerül az átmenet.
a) Adja meg M számítási sorozatát az ababa szóra.
b) Adja meg M számítási sorozatát az aabab szóra
c) Milyen L nyelvet ismer fel M?
d) Turing felismerhető-e a c) pont beli L nyelv?
e) Eldönthető-e az L=L(M) nyelv?



Feladat 3.
Legyen ∑ = {0,1}. Egy w ϵ ∑ * szó palindroma, ha w = w-1. (Indul a görög aludni, jaj).
a) Definiáljuk az L = { w ϵ ∑ *|w hossza páros, és w = w-1 } nyelvet. Bizonyítsuk be, hogy L rekurzív! 
Megadunk egy olyan Turing gépet, amely ezt a nyelvet dönti el (felismeri és minden inputra megáll).
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b) Adjuk meg az 1001 szót felismerő konfiguráció sorozatot.
c) Megáll-e az 1010 szóra –vezessük le!



HALMAZOK SZÁMOSSÁGA
Érdekes kérdés: Hány eleme van egy halmaznak? Például a {0,1,2,…} és a {0,5,10,15,…} halmaznak?
Válasz: definiálunk egy relatív, absztrakt halmaz számosság fogalmat (ekvivalencia reláción alapszik).
1. FINITE  
2. TRANSZFINITE
· MEGSZÁMLÁLHATÓAN VÉGTELEN: N
· NEM-MEGSZÁMLÁLHATÓ: R (kontinuum számosság), P(M)
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Feladat 5.
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Feladat 6.
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Feladat7.
Melyik több?
a) |R|
b) |(0,1)|
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Feladat 8.
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7. Feladat: Melyik nagyobb? |N| vagy |Q|?

Megoldds: Megegyezik a szdmossaguk.

NCQ, ezért |N| < Q|.

Qf = {’a’ | p € N*,q € N, a tort nem egyszerlisithets}.

Q = {7’6’ | p € N*,q € N, a tort nem egyszerlisithets}.

|Q*] = Q|

2 € Q" (p,q) €N x N injektiv, tehdt |QF| < |N x N| = [N|.
Legyen QF = {a1,a2,a3...,}, Q7 = {b1.bp. b3. ...}, ekkor
Q={0,a1,by,22, by, a3, bs....}

N szémossagdt megszamlalhatdan végtelennek nevezziik.
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Megoldas: tg(m(x — :(0,1) — R bijekci6 (0.1) és R kozott.

Dlon
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7. Feladat: Mennyi van bel8le?
© véges hosszd bindris szavak
© megszamldlhatéan végtelen hosszlisdgli bindris szavak
© véges, bindris szavakbdl 3ll6 nyelvek

Megoldés: A véges hosszii bindris szavakat felsorolé algoritmus adhaté:
£,0,1,00,01,10,11,000,001,010,011,100,101,110,111,0000,. . .

Tehét szdmossiga megszamldlhatéan végtelen.

Természetes bijekcid van 2 és 3 kdzétt: Soroljuk fel a bindris szavakat.
Egy nyelvhez rendeljiik azt a megszamldlhatéan végtelen hossziisigui
bindris szét, melynek 1 az /. bitje, ha benne van az i. sz8, 0 ha nem.

2 és 3 szdmosszaga nagyobb, mint megszamldlhaté. (Es megegyezik
|R|-el.)

R szdmossdgat continuumnak nevezziik
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Jeldlje H a megszaml3lhatéan végtelen hosszisigd bindris szavak
halmazit.

Allités: |H| > |N|

H| = |N|: Hp :={(1,0.0,0....),(0,1,0.0,...).(0.0.1,0....),...} C H,
és | ol = IN.

Indirekt tegyiik fel, hogy |H| = |N|. Ez azt jelenti, hogy bijekcidba lehet
allitani H elemeit N elemeivel, azaz H = {uj|i € N} = {uy,up,...} a H
elemeinek egy felsoroldsa (a természetes szdmokkal valé megindexelése).
Legyen u; = (uj1. Uj2.....Ujj....), ahol minden i.j € N-re u;; € {0.1}.
Tekintsiik az v = {71 1. U22. . .. . Tj;. . . .) megszamldlhatéan végtelen
hossziisdgt binaris szét, ahol b 0, ha b=1és 1, ha b=0.

Mivel, minden megszaml3lhatéan végtelen hossziisigd bindris szé fel van
sorolva, ezért létezik olyan k € N, melyre u = .

Ekkor u k.bitje uy k (igy jeloltik uy k. bitjét), masrészt Ty (igy
definidltuk u-t).

De ez nem lehetséges tehat az a feltevésiink, hogy |H| = |IN| hamis.
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Szdmossdg

Egy A halmazhoz hozzérendeljiik az & (|A|-al jeldlt) szdmossagat. A
szémossag fogalmdval az a célunk, hogy mondhassuk egy halmazrdl, hogy
tobb, kevesebb vagy ugyananny eleme van mint egy mésik halmaznek. Ez
kiilondsen akkor probléma, ha a halmazoknak végtelen sok elemiik van.

Szdmossdg
* A és B halmazoknak megegyezik a szdmossaga, ha létezik bijekcid
koztiik. Jeldlése: |A| = |B|.
o A szdmossaga legaldbb annyi, mint B szdmossdga, ha van B-bd|
injekcié A-ba. Jeldlése: |A| = |B|.
o A szdmossdga hatdrozottan nagyobb, mint B szdmossiga, ha van
B-bél injekcié A-ba, de bijecié nincs. Jeldlése: |A| > |B|.

Cantor-Bernstein tétel

Ha A-bél B-be van injekcid és B-bdl A-ba is van, akkor A és B kozott
biiekcid is van.
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7. Feladat: Melyik nagyobb? |N| vagy |Z|?
Megoldés: Megegyezik a szdmossiguk.
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7. Feladat: Melyik nagyobb? |N| vagy |N x N|?
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